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TP N°3 : L’oscilloscope analogique et mesure de déphasage

Manipulation 01

1. A I'aide d’un GBF, choisir un signal ayant une tension alternative et une fréquence
2. Positionner la sensibilité horizontale sur la valeur b = 1ms.div™ et la sensibilité verticale sur la valeur s = 2V.div™.

3. Reproduire I'oscillogramme obtenu sur la figure ci-dessous.

1. Mesure de tension : on I’écrira
sous la forme : Déviation x
Sensibilité verticale

2. Mesure de durée : on I’écrira sous
la forme : Largeur x Base de temps

3. Cas duvoltmetre analogique

La valure mesurée =
valure af fichée x calibre

echelle

4. En déduire la fréquence et la période de cette tension f = .................. R BT
5. En déduire La tension maximale Um =...........c..eee.e.
6. En déduire la tension efficace Ueff .......ccovvevvenviennnn.

7. La tension mesurée par un voltmeétre /multimétre Umes = .............ccovinnen e,

Manipulation 02

Comparaison de deux outils de mesure
A I'aide du GBF on choisit une fréquence de 150 kHz pour un signal sinusoidal et on I'applique a I'entrée de la voie 1

(CH1). Remplir le tableau ci-dessous. Refaire le méme travail pour des signaux carré et triangulaire



Schémas du montage de mesure des tensions

GBF Oscilloscope
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Signal sinusoidal Signal carré Signal triangulaire

Sensibilité

verticale
(v/div)

Sensibilité
horizontale
(ms/div)
Um

Ueff

U voltmetre

Manipulation 03

Mesure de déphasage :

1- Mesure directe :

Pour une fréquence f=1KHz, C=1 uF et R=600 Q + 1000 Q. U,,= 3 + 6 Volts

Le déphasage est donné par la formule :

t
= —x360° = e



2- Méthode de Lissajous :

BB’ donc ¢ = arcsinﬁ
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T.P. numéro 4 : Circuits RLC en régime sinusoidal : résonance

1. Dispositif expérimental
Un générateur applique aux bornes d’un circuit série une tension de forme, d’amplitude et de fréquence f
réglables. Le circuit série, dit « circuit RLC », est constitué (figurel) :

1. d’uncondensateur de capacité C=5 uF;

2. d’une bobine d’inductance L= 0,5 H;

3. d’une résistance R=400 Q.

woie X 7777
woie Y masse
Oscilloscope

Figure 1 — Schéma du montage

L’oscilloscope visualise :

= 3 l'entrée « voie 1 » la tension ul aux bornes du circuit RLC;

= al’entrée « voie 2 » la tension u2 aux bornes de R, proportionnelle a I'intensité / du courant.

2. Manipulations

On maintient constante la tension U aux bornes du GBF : U =8 V.

On fait varier la fréquence f du GBF et on reléve la valeur efficace de I'intensité / du courant circulant dans le

circuit.

f(HZ) 10 | 30 | 50 | 60 | 70 | 80 | 90 | 100 | 110 | 120 | 130 | 140 | 150 | 160 | 170 | 210 | 360

I (mA)

1. Tracer sur papier millimétré, les courbes représentant / et Z en fonction de la fréquence f:
2. Déterminer la valeur de la fréquence f, (HZ) de résonance du circuit RLC ainsi que la valeur I, (mA) de

I'intensité efficace a la résonance.

3. Alarésonance les valeurs des grandeurs L, C, wyvérifient la relation LC wy=1
a. Donner le nom de 1a grandeur NOTEE W, ....cuoeeeeeeeueeeceseeceeeetiereer et ee e ete et st se et aseraerans
b. Donner 1a relation @ntre Wy et fo, .t sttt e e st s
c. En déduire I'expression de I'inductance L en fonction de la fréquence fo, Lo ecceieceieeieeeceee e

d. Connaissant la valeur de la capacité C, calculer la valeur de I'inductance L, L=.........oveeeeeveeeeeeceeseeeieriereevenn,

. . o o U -
4. La valeur efficace I de I'intensité du courant traversant le circuit est: | :2, on peut en déduire : Quand
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f = fo, I'intensité efficace I dans le circuit est maximale et vaut, I=......ccoveeevevvecicreeene

a. Comparer les valeurs de I, expérimentalement et théoriquemMeNTt, .........cc.cveieieeeceeee et e,
5. Calculer le facteur de qualité a 1a résonance : QQ ......cceeeeeerieneeceieeee et bes e aees
6. Remplacer la résistance de R =400 Q par une résistance de R =200 Q
a. Tracer de nouveau la courbe I(f) sur la premiere figure représentant l'intensité efficace en

fonction de la fréquence.

f(HZ) 10 | 30 | 50 | 60 | 70 | 80 | 90 | 100 | 110 | 120 | 130 | 140 | 150 | 160 | 170 | 210 | 360

I (mA)

b. Calculer le facteur de qualité ala résonance : Qp......ccccveeverreerereesssineeesereseee s

c. Conclusion:
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Dispositif expérimental :

La corde de Melde est une corde sans raideur de
longueur L, aux extrémités de laquelle sont fixés un
excitateur sinusoidal (vibreur de Melde) et une
masse réglable d'autre part. Le vibreur est
commandé par un G.B.F. de puissance. On peut
également suspendre d'autres masses a la masse
suspendue a la corde de fagcon a faire varier la
tension FT = mg de la corde.
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